



赣派文旅“夜宴”天下客

赣鄱夜生活,绚烂多姿彩。夜幕降临,南昌万寿宫历史文化街区亮起灯光,古街流光溢彩,游客满街;景德镇陶溪川热闹非凡,漫步其中仿佛穿行在陶瓷文化的时光隧道……一个个热闹的夜晚文旅消费场景刻画出江西文旅夜经济的剪影。

近年来,各地结合区域特色谋划设计,推出丰富多彩的夜间文旅产品,盘活多元“夜”态,点亮“夜经济”,形成了一批夜间文旅消费集聚区。为进一步放大文旅融合效应,繁荣发展夜间文旅经济,近日,江西省公布首批14处省级夜间文旅消费集聚区。



▲南昌万寿宫历史文化街区



▲抚州文昌里历史文化街区

既有烟火气也有文化味

入夜的庐山牯岭街,灯火通明,霓虹闪烁,游客到此或观看永不谢幕的《庐山恋》电影,或欣赏牯岭、九江上下两城万家灯火,或茶室品茗,或挑选心爱的文创商品,享受繁华的“不夜山城”。

不仅是庐山,近年来,各地的夜晚都热闹起来了,文旅融合项目及产品在夜色中充分绽放,既增色了夜间经济,也点亮了人们的生活。

点亮夜经济,释放新“夜”态。新阶段的夜游,需要更多的“烟火气”凸显本土文化气质,在重塑美好生活的同时,更好地满足当下人们对“诗和远方”的向往与探寻。纵观这些获评单位,可以发现,基本上都是“地域特色+文化元素”设计消费场景,打造的是“有灵魂”

的夜间经济。

南昌万寿宫历史文化街区复原赣派民居建筑,保留完整的历史街巷肌理,突出场景沉浸式体验;抚州文昌里有众多的古老建筑和历史遗迹,是抚州的“历史档案馆”和“老城博物馆”;赣州江南宋城历史文化街区独有的宋文化资源,让江南宋城被誉为“活态宋城博物馆”;新余赣西民俗风情街以赣派古韵建筑风格为主,清一色的青砖灰瓦,尽显民俗特色主题街区的风貌和深厚底蕴;景德镇三宝蓬艺术聚落以陶瓷文化创意为核心,集创新创意、研发设计、国际艺术交流、互动体验、互联网+电商、生态旅游为一体;黎川古城1.8公里长的老街,34条小巷子,分布在其中的上百幢

明清古建,讲述着老街的故事;萍乡南正街历史文化名街以萍乡历史故事情节贯穿整个街区,以明清赣西民居为主,将历史老街、城墙与凤凰池等风貌重现在世人面前;婺源梦里老家以“演艺”为核心IP,集特色古镇、实景演出、民宿集群、旅居康养于一体,是婺源之旅的夜游主场和度假胜地……

夜间吃、喝、玩、游、购、娱所构造的“皮囊”要想讲好城市故事,要有意识地用文化塑造城市的灵魂。江西省首批省级夜间文旅消费集聚区,挖掘地方特色文化,形成夜间经济文化品牌或文化地标。如今,这些地方成为游人体验赣鄱文化的首选之地,市民感悟浓浓乡愁的心灵寓所。

多业态融合“色香味”俱全

夏日白天高温,人们纷纷选择夜晚出行,夜间文旅消费“热气腾腾”。这些夜间文旅消费集聚区聚合文、游、食、购、娱等消费业态,夜色则因跨界融合而变得愈发璀璨。

新余赣西民俗风情街以品传统民俗文化、观民俗演艺、吃民俗小吃三条主线,引入以新余为核心及赣西周边特色民俗小吃、土特产、旅游工艺品、非遗文化演出等特色休闲业态。

黎川古城景区内丰富的业态,传统文化类展馆、体验馆、特色馆几

十家,传统的手工艺如修钟表、钉杆秤、做圆木等随处可见,还有“古床博物馆”“团村战斗纪念馆”“张恨水旧居”等经典旅游观光景点。

萍乡南正街将萍乡的历史文化、传统文化、民俗文化、地方特色与现代商业有机融合,打造一个集旅游观光、文化展示、休闲购物、美食娱乐为一体的“最萍乡”历史文化名街。

婺源梦里老家散发着浓厚的古徽州历史文化气息,酒肆茶楼、勾栏瓦舍、艺术中心、非遗文创、徽州美

食、风味小吃应有尽有;非遗板凳龙、徽剧、傩舞、抬阁随处可见;汉服穿越、街头演艺、古风快闪、提灯游园、夜游星江……欢乐有序。

提振夜间文旅经济,繁荣夜间文旅消费,如今已经成为各地的选择。而如今的夜游业态已经从传统的夜市、夜宵发展为夜食、夜秀、夜游、夜演、夜购、夜娱、夜宿等,覆盖“吃住行游购娱”,营造多维度体验空间,让夜景“亮化”,形象“美化”,经济“活化”,把夜间文旅消费大餐做得“色香味”俱全。

数量要增多质量要提高

夜间经济是百姓的烟火,是城市的光芒,是美好生活的体现,已经成为推动新一轮消费升级的重要力量。

2019年,国务院办公厅出台《关于进一步激发文化和旅游消费潜力的意见》和《关于加快发展流通促进商业消费的意见》明确鼓励发展夜间文旅经济,鼓励开展各类夜间文旅活动,带动夜间消费,包括提出“到2022年,建设200个以上国家级夜间文旅消费集聚区”。今年文化和旅游部印发《“十四五”

文化产业发展规划》,再次提出“建设200个以上国家级夜间文化和旅游消费集聚区”,并于7月5日发布开展第一批国家级夜间文化和旅游消费集聚区建设工作的通知,进行推动。

近年来,全省文化和旅游系统持续推进资源开发、项目开发、产品开发,建设了一批精品景区、精品线路、新兴业态,打造和推出了一批夜间文旅消费新产品新业态。接下来,我省将对各集聚区实施动态管理,通过定期和不定期相

结合的形式开展集聚区建设和发展情况督查。同时要求各地加强对集聚区建设和发展工作的指导,推动各集聚区提质升级,充分发挥示范引领作用。

省文化和旅游厅相关负责人表示,下一步,我省将顺应城乡居民和广大游客的夜游消费升级和消费体验的新需求,完善供给体系、丰富供给业态、扩大供给数量、提升供给质量,培育更多夜间文旅消费集聚区,推动全省夜游经济蓬勃发展。(龚艳平)

江西下达8.6亿元职业教育专项资金

近日,记者从省财政厅获悉,我省已下达8.6亿元职业教育专项资金,用于保障省属职业院校(含技工院校)生均经费,以及对生均财政拨款水平达到12000元/年的市属高职院校予以奖补。

据介绍,近年来,省财政全面贯彻落实国务院新增教育经费要向职业教育倾斜的要求,持续加大职业教育经费投入,打造职业教育创新发展高地。2020年,我省推进职业教育改革成效明显,受到国务院督查激励,中央财政在中国特色高水平高职学校和专业建

设、现代职业教育质量提升计划资金中对我省予以倾斜支持。

根据省政府《关于整省推进职业教育综合改革提质创优的意见》,今年,省财政将省属中等职业学校(含技工院校)生均拨款标准提高1000元/年。目前,按高职院校生均拨款标准不低于12000元/年、省属中等职业学校生均拨款标准6000元/年予以保障。为支持中等职业教育发展,我省将逐步提高中等职业学校生均财政拨款水平,在“十四五”期间达到8000元以上。(记者 林卓胤)

江西10万余名乡村教师将获免费体检

近日,全省关爱乡村教师健康行动启动仪式在丰城举行。记者了解到,江西工会系统将为全省10万余名享受艰苦边远地区农村中小学教师特殊津贴的教师提供免费体检服务。

据了解,省总工会、省教育工会历来高度重视服务教职工工作,每年开展青年教师教学竞赛并在全国取得多项一等奖,创建省教育系统名师工作室121个,全省教职工书画展等各类活动广泛开展,有效丰富了教职工文化生活。今年,省总工会、省教育工会以教职工需求为导向,将艰苦边远地区乡村教师作为重点服务群体,深入开展“关爱乡村教师健康

行动”,同时推动全社会关心重视乡村教师的身体健康。

据悉,“关爱乡村教师健康行动”是江西工会服务职工“十件实事”之一,也是今年江西工会“学党史 办实事”的重要内容。江西工会系统将筹措资金约5000余万元,用三年时间,为全省享受艰苦边远地区农村中小学教师特殊津贴的教师提供免费体检服务,体检人数10万余人,体检标准为每人500元,省、市、县三级工会按照1:4:5的比例承担体检费用。当前,全省各级工会均已成立领导小组并制定相关工作方案,下一步将以县(市、区)为单位确定体检医院并组织体检。(记者 林卓胤)

江西公开征集明年省运会会徽会歌吉祥物等

近日,江西省第十六届运动会九江市筹委会、九江市政府新闻办召开江西省第十六届运动会筹备工作及会徽、会歌、吉祥物、宣传画、主题口号征集新闻发布会。九江市委常委、副市长蒋文定进行主题发布。

据了解,江西省第十六届运动会将于2022年10月在九江市举办。根据征集活动的总体安排,此次省运会将面向社会广泛公开征集会徽、会歌、吉祥物、主题口号和宣传画,所有关注本届省运会的个人或团体均可提交作品参加,征集截止时间为北京时间2021年10月31日。

届时,省运会筹委会将组织专家评审组对所有应征作品进行评审,评审结果将按程序上报有关部门最后审定通过,并在省、市级媒体公布。其中,最终选定的会徽奖金50000元,另设入围奖3名,奖金各5000元;最终选定的会歌奖金100000元,另设入围奖5名,奖金各10000元;最终选定的吉祥物奖金50000元,另设入围奖2名,奖金各5000元;最终选定的主题口号奖金10000元,另设入围奖20名,奖金各1000元;最终选定的宣传画2组,奖金各10000元,另设入围奖5名,奖金各4000元。

在征集公告中,对参加征集的作品设计方案提出了详细要求。会徽设计要包含“江西省第十六届运动会”“2022”“九江”等要素,图案清晰流畅,色彩简明大方,寓意贴切,具有鲜明的象征意

义和体育韵味。会歌要具有鲜明时代特征、江西特色和九江元素,歌词清晰易懂、昂扬向上,歌曲旋律优美、动听,易学易记易传唱,建议时长5分钟之内。吉祥物要充分体现九江元素和拟人化形式表现,造型美观大方、活泼可爱,易于制作,应方便印刷和制成模型等立体化展示。主题口号要响亮有力,易记上口,富于情感色彩,能够打动人心,展现九江人民热情好客的精神风貌。宣传画的设计要体现九江历史文化、自然景观、地标性建筑、风土人情等,要求体育与人文相融合,创意新颖、表现手法独特、画面震撼。

有意者可将设计作品邮寄至:江西省九江市体育中心体育场西区3号门3楼307室,收件人:江西省第十六届运动会九江市筹备执行委员会宣传部;邮编:332099。截止时间以当地投寄邮戳时间为准。寄送作品外包装上均请注明“江西省第十六届运动会作品征集(会徽/会歌/吉祥物/宣传画/主题口号)”字样。或登录九江新闻网开设的“江西省第十六届运动会”专题http://www.jjxw.cn/2022/xsyh/bmtd/index.html,征集报名入口;或发送邮件至电子邮箱:jxshzj16@126.com。截止时间以征集报名入口或邮箱显示的收件时间为准。邮件主题请注明“江西省第十六届运动会作品征集(会徽/会歌/吉祥物/宣传画/主题口号)+作者姓名”。(王新贵 王宏辉)